

Струганов С. М., доцент кафедры физической подготовки, кандидат педагогических наук, доцент, полковник полиции
(Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск, Российская Федерация)

**Тенденции нормативного закрепления мер безопасности
при обращении с оружием на учебных занятиях, стрельбах,
соревнованиях в спортивных организациях и органах внутренних дел**

Аннотация. В системе МВД России большое внимание уделяется компетенции сотрудников в области предоставленных исключительных прав применения огнестрельного оружия. Для достижения и поддержания высокого уровня готовности каждый сотрудник должен пройти профессиональную (первоначальную) подготовку. Одним из важнейших вопросов организации стрельб в рамках профессиональной и служебно-боевой подготовки является соблюдение мер безопасности при обращении с оружием и боеприпасами. Анализ нормативных правовых актов МВД России последних лет показывает, что с каждым Наставлением меры безопасности становятся все обширнее и сложнее для понимания. Целесообразно разработать и утвердить Инструкцию по порядку действий сотрудников с оружием в различных ситуациях, структурировав этот акт по видам деятельности с оружием и боеприпасами.

Ключевые слова: применение огнестрельного оружия, первоначальная подготовка, приемы и правила стрельбы, меры безопасности при обращении с оружием, алгоритмы действий сотрудников с оружием.

В настоящее время на территории Российской Федерации существует три отрасли деятельности, в которых разработаны и закреплены нормативно меры безопасности при обращении с оружием и боеприпасами — это Министерство спорта России, МВД России и спортивная федерация практической стрельбы. Однако закрепленные данными организациями меры безопасности имеют различные формы и содержание.

В системе МВД России большое внимание уделяется компетенции сотрудников, особенно в области предоставленных исключительных прав применения огнестрельного оружия. Для достижения и поддержания высокого уровня готовности каждый сотрудник должен пройти профессиональную (первоначальную) подготовку, в рамках которой изучаются [1]:

- основы применения огнестрельного оружия;
- материальная часть и тактико-технические характеристики табельного и штатного оружия;
- приемы и правила стрельбы из этого оружия;
- задержки при стрельбе и способы их устранения.

Приемы и правила стрельбы изучаются сначала теоретически, а в дальнейшем закрепляются на практических стрельбах. Для поддержания полученных навыков и выработке специфических умений в процессе повседневной деятельности в рамках профессиональной и огневой подготовок регулярно [2], в зависимости от принадлежности к той или иной категории (сотрудники полиции подразделений специального назначения и авиации; сотрудники полиции; сотрудники, не являющиеся сотрудниками полиции), проводятся учебные и контрольные стрельбы.

Одним из важнейших вопросов организации стрельб в рамках профессиональной и служебно-боевой подготовки является соблюдение мер безопасности при обращении с оружием и боеприпасами. Анализ нормативных правовых актов МВД России последних лет показывает, что с каждым Наставлением меры безопасности становятся все обширнее и сложнее для понимания. Складывается впечатление, что их авторы пытаются в своём нормативном правовом акте закрепить все возможные варианты безопасного обращения с

оружием и боеприпасами при проведении стрельб, увеличивая объем различными уточнениями. При этом исчерпывающий объем действий с оружием, которые могут производить сотрудники полиции в процессе выполнения различных служебно-боевых и оперативно-служебных задач, данными наставлениями все-таки не был закреплен [3].

По-другому закреплены меры безопасности в спортивной федерации практической стрельбы. Это так называемые упрощенные меры, которые уже зарекомендовали себя с положительной стороны как обеспечивающие безопасность при обращении с оружием и боеприпасами. Основных мер всего четыре:

«Я буду всегда обращаться с оружием как с заряженным».

«Я никогда не направлю оружие туда, куда я не хочу стрелять».

«Перед тем как выстрелить, я всегда проверю, что перед мишенью и за ней».

«Я никогда не коснусь пальцем спускового крючка, пока ствол не будет направлен на мишень».

Правила переноски оружия:

– на территории стрелкового тира пистолет стрелка должен быть всегда разряжен, он переносится в чехле, сумке или кобуре;

– при переноске пистолета в кобуре магазин не должен быть вставлен, курок или ударник должен быть деактивирован.

Также запрещается:

– извлекать оружие из кобуры без команды инструктора;

– заряжать оружие без команды инструктора;

– держать палец в пределах ограничительной скобы спускового крючка во время устранения задержки;

– держать палец в пределах ограничительной скобы спускового крючка во время зарядки, перезарядки или разрядки;

– держать палец в пределах ограничительной скобы спускового крючка во время передвижений, за исключением тех случаев, когда стрелок видит мишени и держит их на прицеле с целью поразить их;

– направлять ствол пистолета в направлении, обратном расположению мишеней, что дальше 90 градусов от перпендикуляра к заднему ограничительному препятствию, вне зависимости от того, заряжен пистолет или нет.

Как показывает статистика соревнований, несчастных случаев по причине неумелого или неправильного обращения с оружием и боеприпасами практически нет, что также свидетельствует о состоятельности данных мер безопасности.

Третий вид мер, отличный от двух предыдущих, принят в Министерстве спорта России. Приказом Минспорта России от 11.03.2015 г. № 212 были утверждены Правила служебно-прикладного вида спорта «Стрельба из боевого ручного стрелкового оружия». Данные правила структурированы, логичны по своему содержанию, написаны понятным языком, но закрепляют только меры безопасности при проведении соревнований.

Подводя итог вышесказанному, следует заметить, что для МВД России было бы целесообразно объединить в себе два других вида закрепления мер безопасности, разработать и утвердить Инструкции по порядку действий сотрудников с оружием в различных ситуациях. Данный нормативный правовой акт должен включать в себя алгоритмы действий сотрудников с оружием в ходе выполнения служебно-боевых и оперативно-служебных задач, а также охватывать все возможные ситуации [4]. При этом он обязан быть структурирован по видам деятельности с оружием и боеприпасами. Закрепленный алгоритм действий (можно делать только так — все остальное небезопасно) будет более прост для понимания, уяснения, запоминания, а значит, и для исполнения.

Список использованной литературы:

1. Карабаш Д. В. Начальный этап обучения стрельбе из пистолета Макарова как важнейший элемент стрелковой подготовки / Д.В. Карабаш, Н.Н. Пономарев // Совершенствование профессиональной и физической подготовки курсантов, слушателей образовательных организаций и сотрудников силовых ведомств: Мат-лы XVIII Международ. науч.-практ. конф.: В 2 т. Т. II. — Иркутск: ФГКОУ ВО ВСИ МВД России, 2016. — С. 54-59.

2. Ермишян А. Г. Основные общенаучные теории, применяемые в научно-методическом обеспечении огневой подготовки курсантов высших учебных заведений войск национальной гвардии Российской Федерации // Совершенствование профессиональной и физической подготовки курсантов и слушателей образовательных организаций и сотрудников силовых ведомств: Мат-лы XIX Международ. науч.-практ. конф.: В 2-х т. Т. I. — Иркутск: ФГКОУ ВО ВСИ МВД России, 2017. — С. 272-277.

3. Купавцев Т. С. Место огневой подготовки в структуре специальной подготовки сотрудников полиции // Совершенствование профессиональной и физической подготовки курсантов и слушателей образовательных организаций и сотрудников силовых ведомств: Мат-лы XIX Международ. науч.-практ. конф.: В 2-х т., Т. I. — Иркутск: ФГКОУ ВО ВСИ МВД России, 2017. — С. 287-291.

4. Литвин Д. В. Подготовка сотрудников полиции к действиям с табельным оружием при задержании лиц, совершивших преступления / Д. В. Литвин, В. Г. Лупырь, О. Ю. Филиппов. — М.: ДГСК МВД России, 2016.

Түйін

Ресей ІІМ жүйесінде атыс қаруын пайдалануға айрықша құқықтар берілген қызметкерлердің құзыретіне көп көңіл бөлінеді. Автор әртүрлі жағдайларда қару-жарақпен жұмыс істеу тәртібі туралы нұсқаулықты әзірлеуді және бекітуді, қару-жарақ пен оқ-дәрілермен қызметтің түріне қарай бұл әрекетті құрылымдауды ұсынады.

RESUME

In the system of the Ministry of Internal Affairs of Russia, much attention is paid to the competence of employees in the field of the granted exclusive rights to use firearms. The author proposes to develop and approve the Instruction on the procedure for the actions of employees with weapons in various situations, structuring this act by type of activity with weapons and ammunition.